

快递不见了!老王大吃一惊,就扔个垃圾,一个来回,短短的10分钟时间。

怎么可能有这种事?老王摸着后脑勺,楼里楼外转了几个圈,那件静静地待在楼梯边的绿色包裹,硬是如空气一般,蒸发了。一身冷汗,瞬间湿透了后背——这是女儿等了许久的一个快递。

看错了?他立即否定了。刚才走出电梯时,对门的张阿姨捧着海鲜泡沫箱进来,说:“你家也有个快递。”老王笑着点点头,说:“是的,等会儿带上去。”之前楼组长把照片发到了群里。想不到就这么一眨眼的工夫——

有人帮我拿上去了?想到楼里的邻居,老王怦怦急跳的心脏,陡然平缓了下来。

最近一段时间,所有到来的快递都放在一楼大厅的地上,楼组长便又多了份义务——每天上下几次,把小哥放在地上的快递按楼层归拢理齐,拍好照片发到群里。有在家的,会即刻下楼,不在家的,回复一声回来取。其间也有人帮着把包裹送到一家家的门前。邻里互帮互助,是经历了这段时间后保存下来的一种风尚。其实这样的风气源远流长,只是不知道什么时候起开始了各家自扫门前雪……

门口空空如也。

桂花苑

刊头书法 吉卫平

定一个小目标:游遍上海园林

□ 徐峰

游园是我的爱好,通过游园可以增强体质,丰富自己的阅历,更多的是可以了解我们上海发展的历史。我在年轻的时候就有一个想法,作为一个上海人应该了解、熟悉自己的故乡,有机会一定要游遍上海的角角落落。但那个时候苦于没有时间,退休后又忙于照顾老人和第三代,这个愿望又落空。直到近几年老的离世了,小的上大学了,我才有时间实施我的游园目标。

刚开始时游玩周边熟悉的公园,之后,我开始在百度和高德地图上查找一些小的冷门的公园,一直到村办的公园都去看看。上海在上世纪九十年代提出镇镇有公园的目标,现在我们上海共有大大小小的公园400多个,几年下来我到过有近300来个公园和古镇。

平时我还有摄影爱好,所以我每到一处就用相机和手机把所见到的美景记录下来,用美篇的形式写成文章,把所见所闻用图文介绍给亲朋好友。我的外地战友和军嫂们看了我的美篇,高兴地讲:“以前在我们心目中的上海都是高楼大厦,没想到上海这么大,也是绿水青山,我们仿佛跟着老战友天天逛上海。”去年五月全国各地的三十八位战友和军嫂来到上海,我带着他们游览了上海的经典景点,大家十分开心,对上海赞不绝口,每当听到他们的赞语我心里美美的,我为宣传上海出了一点力。几年下来我做了1000多篇美篇,阅读量达到90多万,粉丝800来人,好多朋友看了我的美篇也付诸行动,开始了游园活动。

通过游园也让我长了见识,陶冶了自己的情操,丰富了我的老年生活,更加了解我们上海,每一座公园都有自己的特色,也有自己的故事。我最喜欢的上海五大古典公园(秋霞圃、古猗园、豫园、醉白池、曲水园),这些公园都有着一段历史故事,我更喜欢他们的江南特色的古建筑和巧妙的布局,有的公园不大,但经过合理的安排,构成了一幅幅美丽的画卷,从中也可以看到我们中国人民的聪明才智,几百年前的园林至今不落伍,他们的审美观是

快递不见了

□ 魏福春

群里问问。他拿出手机。

老王搬到这里的时间不长,平时和楼里的邻居素无往来,大家习惯了“关上小门成一统”。是疫情改变了人们习以为常的生活,大家自然而然地组成了邻里群。

不料10分钟过去了,老王握在手中的手机悄无声息。这有点意外,近些天来,群里一有人发出信息,手机即此起彼伏——应答不断。老王又发了一次:“不好意思,有哪位邻居看到我家的快递吗?”他特地加重了语气:“女儿的快件,很重要!”

又是10分钟,依然静悄悄。老王的脑袋嗡的一声,额头上不知是天热还是心急,突然满是汗珠。不能再等,报警!他急忙打开手机,就在这时一声“鸟鸣”,群里的微信,张阿姨发的:“快递不见了?我先前还和你说你家有个快递的呢。”老王回:“是呀,我去扔垃圾的时候还在,急不急人。”“不急,再找找。”“找到现在了,只能报警!”发完这一条,他有点后悔,为了一个快递报警——去保安室看看。他想到了物业。

保安小李,认识。小李闻听,一惊:“有这事?”老王说:“对的,就现在。”小李紧张起来,打开对讲,说:“我呼叫杨队。”他没有权限查看监控。片刻,杨队长骑着电动自行车到了。问清情况,说明天上午把监控截屏送到你家。负责监控室的保安下班了。

也只能这样了。

回到家,女儿从书房里迎了出来,见他两手空空,愣了愣:“快递没到?短信显

示已签收。”“不是,没……”老王的舌头打着结……

女儿总算弄明白了,安慰着他:“没事的,应该是有人拿错了,你去冲个澡看会儿电视吧。”说着进了书房。

今晚有乒乓球比赛。老王是乒乓迷,疫情前每个星期都会约上朋友去打上两场,可惜有一段时间没能活动活动了,好不容易等到乒乓大赛,然而现在——再精彩的球赛,他也提不起兴趣。

老王像做错事似的,坐也不是,站也不是,忽然鸟儿鸣叫,他一激灵,是邻里群中502室的老陈:“不好意思,一楼的小胖把你家的包裹放在我家门口了,现已放到你家门旁。”小胖?老王恍然想起,去垃圾房时看到小胖踩着滑板车快速地回家,后面跟着他气喘吁吁的奶奶。小胖刚到上小学的岁数,活泼、可爱……

这个胖小子!

老王一阵惊喜,打开门,绿色的包裹正对着他,上面红笔书写的9-802隐约似9-502。他仿佛明白了什么。女儿走了过来,说:“打开看看。”老王笑着:“你的快递。”“打开呀!”女儿调皮地看着他。老王看了看女儿。女儿很忙,居家办公,比往时在公司还要辛苦,每天晚上不到11点,不会离开电脑。他顺从地撕开外包装,里面是一个精致的包装盒,轻轻地打开,一副乒乓球拍展现在他眼前,上面是他最喜欢的一位球星的签名——这是女儿送给他的礼物!再过几天是老王的生日。

老王喜逐颜开,忽然想起了什么,赶紧拿起手机点开邻里群回复老陈:“收到,谢谢!”又添了句:“谢谢小胖!”



■ 嬉戏(油画)

张金桥

何等高超……再来讲讲徐家汇公园,这里曾经是我们民族工业的发祥地,在公园的这块土地上有两家著名的企业,一个是中国唱片公司;另一个是上海大中华橡胶厂。中国唱片公司是灌制我国第一张国歌唱片的地方,为中国唱片发展作出贡献的企业;大中华橡胶厂也为了我们的民族工业作出了大贡献,它生产的“双钱牌”轮胎质量好,为发展国产汽车出了力。由于社会进步,改造环境需要,这两家企业迁出徐家汇,在寸土寸金的徐家汇规划公园,说明政府大力治理生态环境的决心,而且公园设计中保留曾经的民族工业的元素,为公园发展史留下了宝贵的见证物。目前徐家汇公园里一个高高的大烟囱和一幢小红楼,就是这两家企业的象征。

我的游园故事很多很多,今年市区九大媒体平台报道了我的游园经历,通过几年来的游园让我收获满满。今年上海提出千座公园一座城的目标,我更有奔头了,我将继续完成我的小目标,游遍上海园林的角角落落。

足球连世界

□ 冯联清

“足球连世界,多少无眠夜”。2022年卡塔尔多哈世界杯又一次毫无例外地聚焦起世界的目光。为期一个月的赛事,再一次搅动着地球村民的神经。对着绿茵赛场,一拨人为之拍手助威为每一粒进球忘乎所以地呼喊喝彩,而另一拨人则顿足捶胸地哭泣。

受其影响,就连我这个原本对足球并不感兴趣的人每逢赛事的时间点,也会神差鬼使般地端坐在电视机前,与多哈现场的球迷一起为精彩的进球而开心雀跃,为进球擦肩而过的球队而悲伤。本届世界杯赛自11月21日开赛以来,我发现整个世界似乎都与这场足球盛宴紧密相连。街边的酒吧、摊点因此“热”了起来,店老板搬出电视机,把电视节目牢牢地锁定在体育频道上。于是,下班回家路过的、有意无意散步过来的、想凑热闹不仅要“喝一杯”,更有想与球迷探讨赛事胜负原委和幕后新闻的,想来蹭个大屏幕电视机弥补“不能去多哈观赛”遗憾的,其间都会很自觉、很热络地聚在一起谈论着东道主国球队输给厄瓜多尔队,梅西的无奈、C罗这两场仗都不好打、乌拉圭主教练原是申花故人等热门话题。还有“神通广大”人士竟然还拿出不知从哪里弄来的本届世界杯的吉祥物La'eeb。在他的舞动下,这个既好玩又顽皮的La'eeb竟然会翩翩起舞还会模仿玩球的各种动作,羡慕了一大批球迷。据媒体介绍,由于本届世界杯的缘故,上海的夜餐饮生意兴隆,有的做到清晨5点才打烊。另据统计,上海市中心的四大商场为此延迟了打烊的时间,营业额还普遍上涨。

虽然本届世界杯上没有中国足球队的身影,但是国人在遗憾之余还是很快地调整心态,又融入到如火如荼的足球的赛事之中。球迷们的文明观球,与参赛球队同步为胜者喝彩,为负者惋惜。由此可见,足球连世界,四年一度的盛会常常会让人激动得忘乎所以。

但是,凡事总有两面性。不少球迷熬夜看球赛,与球友一起聊球赛,常常是耽误了正常的睡眠时间和休息。有些人还“过了头”:被家人戏称为“夜里像虎,白天像虫”。竟然还有“球迷”在上班时因为实在太困而打盹,被领导“抓个现行”;更有奢望一夜暴富,赌球输得倾家荡产……

世界杯的赛事刚结束,许多精彩的赛事和意想不到的冷门令人回味。但愿我们从中悟出唯有真才实学和过硬的水平方能独占鳌头的道理。